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Árvaházi segélyegyletről.
A közelebb lefolyt városi bizottsági ülés alkal­

mával igen szép eszme került felszínre. Lehetetlen, 
hogy viszhangot ne keltsen az itt a sajtóban is. Ez 
eszme, egy árvaházi segély egylet alakításá­
nak szép eszméje volt.

Igaz, hogyha az egylet megalakul, Székesfejér- 
vár város áldozatkészsége ismét nagy mérvbe lesz 
igénybe véve; az árvaházi segélyegylet, s a czélul 
kitűzött árvaház megalapítása jóval több tőkét kivan, 
mint a mennyibe annak évi fentartása kerül.

Azonban az is igaz, hogy azon sok gyöngeség 
között, melyekkel az emberiség kezdettől fogva el­
árasztva volt, aligha érzi a társadalom valaminek 
nagyobb nyomását, mint azon szerencsétlen szalma- 
tüz természetnek, hogy rendszerint a legnagyobb 
hévvel szoktunk egybe-másba belekapni, és alig mú­
lik cl egynéhány rövid hét, máris visszaesünk az 
előbbi apathiába s csökönyös tétlenségbe.

Lehet ezt látni mindenféle jótékony egyletek­
nél, társulatoknál avagy egyeseknél egyiránt. Leg 
közelebbi példa előttünk a számos ovoda-egyletek, a 
belvárosit kivéve, továbbá szili házi-egylet stb.

A legközelebbi példa előttünk, a szinügyet pár­
toló egylet alakításának szép eszméje, alig hogy el­
hangzott az indítvány, mily buzgalom s munkahév 
fog el mindenkit, csupán azért, mert az egylet ala­
kításának kezdetén vagyunk, de egy pár hó múlva 
feledve lesz ismét minden, s zokogni fog társadalmi 
életünk újból azon göröngyös utón, az ide oda kap­
kodás és üres disputák utján, melyen kifáradni igen, 
de haladni nem, czélhoz érni pedig legkevésbé lehet.

fiaidé története.
— Irta: Szüts Miklós. —

(Folytatás.)

Találkozások.
Az ekként megszólított fiú én valék, ki ekkor 

mint 15 éves kis deák végezem Hamburgban tanulmá­
nyaimat. Tüzlolkem volt tele érzékenységgel, s nem volt 
szép, nem volt jó, nem volt igaz, mi lelkemben ne kel­
tett volna viszhangot. Szerettem a tudományt: ezt tud­
ták tanáraim, szerettem az embereket: ezt tudták ta­
nulótársaim és rajongtam a zcnéórt: ezt tudta mindenki, 
ki valaha velem együtt hallgatott zenét.

így történt, hogy utamban a gymnáziumbó! haza­
felé, megragadtak a szép hangok, behálózták figyelme­
met s fogva tartottak láthatatlan szálakkal, hogy még 
a várva-várt ozsonnát is feledém. Mily nagy volt cso­
dálkozásom és örömöm, midőn hallám, hogy a szép 
leány Hőmérőm nyelvét hordozza ajakán, ki iránt Dön­
hoff nagybátyám már gyermekkoromban kelté föl cso­
dálatomat. 0 uj-görög nyelven énekelt, de ez elég volt 
a gyermek fantáziának, hogy fölidézze Andromache és 
Helena emlékét, hogy Nausikaa és Circe alakjokat 
szemem elé varázsolja.

A hamar lobbanó gyermek könyökig érzékenyük 
bennem o jelenet szépségén, és most pirulva kellett 
állnom a vizsga tekintetek előtt, szégyeneltom könyoi

Hogy az árvaház felállítása égető kérdéssé vált, 
az elvitázhatatlan, úgy hisszük, hogy annak további 
fejtegetése felesleges. Annak felállítását jelen viszo­
nyaink között csak akkor remélhetjük, ha alakítunk 
segélyegyletet. Hogy itt tenni és segíteni kell, azt 
belátja mindenki, s minthogy épen most vagyunk a 
kezdeményezés stádiumán és a szalmatüz még javá­
ban lobog, kezdjünk hozzá, minél előbb annak meg­
alakításához.

Reméljük, belátandják a segélyegylet fontossá­
gát és horderejét döntő körükben is, s haladék nél­
kül intézkedni fognak e tárgyban, nehogy a halogatás 
elvegye izét amaz igen becses és üdvös törekvésnek.

Ébredő nemzetünk áthatva korunk haladé szel­
lemétől, nem kis lendületet viv ki oda, hogy az 
árvaházak nemcsak a fővárosban, de az életrevalóbb 
és tetterős vidéki városokban is kezdeményezve és 
felkarolva legyenek. Az árvaháznak czélja nem csu­
pán az, hogy ott a gyermekek ruházattal és élelem­
mel elláttassanak, hanem hogy az ébredező lelki 
tehetségeik fejlesztessenek. Árvaházakban a gyer­
mekek már kis koruktól fogva közös szeretetheti, 
közös munkásságban neveltetnek, — a gyermek, 
melyre ösztönszerüleg hivatva van, megszokja az 
öntudatos tevékenységet, megismerkedve az anyag 
sajátságaival, annak feldolgozása és értékesítése te­
kintetében gondolkodásra ösztönüztetik, szellemi 
látköre tágul és az önmunkásság által szerzett fogal­
mak maradandólag vésődnek emlékezetébe, végre 
benne a szép Ízlés felébresztetvén, minden szépnek, 
nemesnek, nagyszerűnek létrehozására buzog. Kü­
lönben nem óhajtjuk itt az árvaház czélját, fontos­
ságát fejtegetni, csupán az árvaházi segélyegylet

megalakítására nézve óhajtunk még néhány szót 
koczkáztatni.

A kezdeményezést legelsöbben is városunk bi­
zottsága vehetné kezei közé; nézetünk szerint leg - 
czélszerübb lenne, ha a város bizottsága részéről 
egy szükebb körű bizottságot nevezne ki, melynek 
feladata lenne a tervbe hozott segélyegyletet a viszo­
nyokhoz képest minélelőbb megalakítani.

Azon kegyeletes ragaszkodás, melylyel váro­
sunk közönsége a tervben levő árvaház irányában 
viseltetik, s azon áldozatkészség, melyről különösen 
a humánus intézetek segélyezésének már számos al­
kalommal tett tanúságot, biztosítást szolgáltat arra 
nézve, hogy az indítványba hozott és szóban levő 
segélyegylet felkarolására nézve is számíthatunk ál­
dozatokra.

Ép ez okból hivatkozunk a nemes városi kö­
zönség ugyanazon hazafias áldozatkészségére, melyet 
a kebelében létező jótékony intézetek megalapítása 
alkalmával oly fényesen tanúsított. Hogy pedig az 
árvaház felállítása már a legközelebbi időkre való­
sulva legyen, szükséges, hogy a segélyegylet meg­
alakítására a szükséges intézkedések minél előbb 
megtétessenek.

Azon érdekeltségből következtetve, melyet a 
nemes város közönsége az árvaház felállítása ügyé­
ben tanúsít, nem lehet kétkednünk a felett, hogy a 
város közönsége módokat fog szolgáltatni arra nézve, 
hogy az árvaházi segélyegylet ügye egyesült erővel 
kedvező megoldást nyerhessen.

met, de büszke voltam uj barátnőmre, ki oly váratlan 
s szép ajándék volt a sorstól. Hiúdé naiv elfogulatlan 
sággal csókolt homlokon s oly szívélyesen rázta keze­
met, mig én nagyon kényelmetlenül éreztem magamat 
s a sokaság tekintetét több mázsányi súlyúnak érezém, 
és mégis oly boldog valék.

De a szeszélyes sors azert-e, hogy boldogságomat 
megirigyeló, vagy azért e, hogy kimentsen a boldog 
helyzetnek zavarából: csakhamar küldött más újabb 
tüneményt, mely tőlem élvévé a közfigyelmet, de el 
nyugalmamat is.

Magas, sugár termetű, mintegy 23 éves ifjú kö­
zelgőit gyors léptekkel a csoporthoz; arcza rendkívüli 
volt, szellemes és merész; tüzes, kék szem villogott bal 
ványsárga arczából és ezt rövid, göndör, sötétbarna 
haj környezé, mely szabadon hagyta a magas homlok 
széleit, de annak közepébe a szokottnál mélyebben nőtt 
volt be. Egyenesen Iiaidéhez lépett, hosszan nyugtatá 
rajta mély tekintetét s így szólt: „Jól van kis leány, te 
nagyra termettéi. De ne az utczán énekelj, a színpadra 
menj, innen léphetsz a világ színpadjára s akár a vi­
lág trónjára.“ E szavakra erős karral emelte föl a kis 
dalnokot, homlokon csókolá, „legyen ez a múzsa csókja“ 
mondván, teli tárezát nyomott a leányka kezébe s gyor­
san a mint jött, távozott. Hóidé piruló arczezal, mélázva 
tekintett utána.

„Ki énekelte itt ama szép thessaliai népdalokat?“ 
— Szólalt meg most Dönhoff nagybátyám erős, férfias 
hangja. Ő nagy hellenista volt s minthogy szöglethá­
zából ide nézett dolgozótermónok egyik ablaka, ö is 
mcghallá a dalt, melyben kedves ismerőst üdvözölt.

„íme ez a kis fekete szemű jószág“ feleié egy jó 
alkatú és jó akaratú polgár. Haidé, kit újra megszállt 
előbbi nyomott kedélye, csendesen húzódott ápolóihoz 
mert lelkes energiája kimerülésnek adott helyt. — De 
bátyám kézen fogta őt.

„Honnan jösz leányom ?“ bórdezé.
„Messziről uram, a török határról.“
„Leányotok e gyermek?“ e kérdéssel fordult a 

bűvész családhoz.
„Nem uram, de jótétemény, hogy magunkkal hord­

juk öt, bár magasrangu ur gyermeke; do halálát lelné 
ott, hol életét vévé. Anyja két éve meghalt s ránk 
bízta öt, mert szegénynek hitt, de becsületesnek. Meg­
ígértük, hogy elvisszük messze a földtől hol született 
8 ott fogunk vele megtelepedni; de ez uram oly nagyon 
nehéz. Itt mást becsülnek mint a mi hazánkban, és 
életünk oly nyomom. Bujdosnunk kell mint gonoszte­
vőnek s gyakran illettük igaztalan váddal ez ártatlan 
gyermeket, ki nem tehet sorsáról, mely magával rántott 
minket is.“

„Tehát nincs jogod o kis leányhoz? kérdé bátyám 
clgondolkodva; „tudod-e mit, én gyermektelen vagyok 
s magamhoz veszem e kis leányt, ki nekem szerfölött 
tetszik. Nem lesztek azért elszakítva tőle, mert bátyám­
nak nagy hajógyára van s én ott nektek is alkalma­
zást fogok szerezni. így békét lelnétek végre, de azt 
az egyet kikötöm magamnak, hogy o naptól fogva 
Ilaidó enyém leend, én Őrködöm fölötte, ö az én leá­
nyom leszen s ti minden befolyásról az ö nevelésére 
lemondatok. Nos megegyezel-e? Kész vagyok nagy 
jutalmat adni,“

(Folytatása követkeiik.)
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Valami a sziniigyről.
Sokat szóltunk e tárgyról, mégis van mindig elég 

mondanivaló. Ez alkalommal is pár szavat akarunk 
koczkáztatni ez ügy érdekében, nem rendszeres fejte­
getésekbe bocsátkozunk, hanem csak alkalmilag egyéni 
nézeteinknek adunk némely dolgokban, igaz és őszinte 
kifejezést.

Először is a jövő hé elején tartandó színházi köz- 
gyűlésről jegyzünk meg valamit. Részünkről óhajtjuk 
e gyűlés megtartását mielőbb, hogy tisztába legyünk 
a színészet anyagi s szellemi érdekeivel. A gyűlés kü­
lönféle tárgyainak megvitatásába nem bocsátkozunk, 
csak a választmány újjáalakítása iránt teszünk némely 
megjegyzést. Mi a választmány teljes újjáalakítását 
óhajtjuk és azért óhajtjuk is, hogy a választmány adja 
be lemondását a közgyűlés elé.

Ezt tenni annáünkább kötelessége, mert egyik vá­
lasztmányi ülésen nyíltan kimondatott, hogy az egész 
választmány le fog a közgyűlésen mondani. Kimon­
datott pedig ez akkor, midőn a jelenlegi alelnök ur 
lemondott, de a választmány lemondását nem fogadta 
el, azt mondván: hogy úgyis egyszerre lemondanak 
mind a közgyűlésen. Addig várjon.

Nem azért mondjuk ezt, mintha a jelenlegi választ 
mány iránt ellenséges indulattal viseltetnénk, sőt in­
kább ellenkezőleg, kívánjuk ezt a választmány iránti jó 
indulatból, mert vagy bizalommal viseltetik a közgyűlés 
a választmány iránt vagy nem; ha bizalommal visel­
tetik, akkor újra megválasztja őket, ha nem, akkor 
pedig ö reájuk nézve is jobb, hogyha egy oly köz 
gyűlés a mandátumot elveszi tőlük, mely nem bizik ben­
nük.— Mi a választmány újra választását akarjuk, 
hisszük és óhajtjuk is, hogy az eddigi tevékeny erők 
megtartásával, néhány uj felvételével fog megtörténni.

A jelenlegi választmány kétségkívül igen sok jeles 
a tehetséges erőt bir a közönségből, mégis némi tekin­
tetben hiányos, a kívánatos, hogy uj erőkkel pótoltas­
sák. Az eddigi jeles s tevékeny erők újból megválasz­
tását mi is óhajtjuk, mert ezek kimaradása által az 
ügy sokat szenvedne. De másrészt uj erőket is óhaj­
tunk, de csakis elismert, tevékeny erőket, kik nem 
egyedül a czimet viselik, hanem szakszerű közremű­
ködéssel a őzéit clömozdi'ják.

Nem félreism-rt kisvárosi szinészeti nagyságokat, 
kik maguk gondolják, hogy mily nagy erők s szak­
értők a színészet terén, hanem oly egyéneket óhajtunk 
a választmányba, kikről a közönség meg van győ­
ződve, hogy a választmányba iliö szakértők.

Ajánljuk ezt a közgyűlés figyelmébe s e szerint 
eszközölje a választmány betöltését A választmány 
s/.inügynnk életében fomos szerepet játszik, ezért en­
nek szervezése is tonlos, mert ez ülés alkalmával ismét 
egy hosszú évre teszük le a szimigy kezelését a vá 
lasztmány kezébe. Tesszük ezen megjegyzést azért is, 
mert olyanokat hallottunk a választmány tagjai közé 
candidáltatni, k'k bizony oda nem valók, süt az ügy- 
n- k árthatnának.

Ez egyik megjegyzésünk, a másik s ez alkalom 
mai utolsó a jövő évi színigazgatónak szol. Színigaz­
gatóink közül többen azon hibában sinlödtek, hogy 
egyesek túlságos befolyást gyakoroltak reájuk, mely 
nek levét, nemcsak ők, hanem volt alkalom, hogy e 
közönség itta meg. Bocsánat az eredeti kifejezésért; 
de teljesen igaz a mit mondtunk. Hiszen még élénk 
emlékezetben van a közönség előtt is a múlt évek egy 
sok tekintetben nevetséges a fia Írje.

Figyelmeztetjük tehát eleve az uj színigazgatót 
azon derék magyar kifejezésre: Járjon a maga lábán.“ 
Vagy ha hallgat valakire, hallgasson olyanokra, kik 
a szinügyet tiszta szívvel hordják leikükön. Ne hall­
gasson pedig oly álnagyságokra, kik maguk képzelik 
a szinügy terén nagy' szakávátottságukat s ezt hirdetik 
is, mert rendesen az ily képzelt nagyságok — nem 
valódiak. — Ezt ismét azért említjük meg, mert azon 
baljóslatú hír jutott hozzánk, hogy az uj színigazgatóra 
bizonyos tehetségek befolyást s pressiot gyakorolnak. 
E nagymérvű befolyások veszélyesek szoktak lenni, 
melytől igen jó mielőbb szabadulni.

Ne hagyja magát félreismert nagyságok által ve­
zéreltetni, hanem saját szerzett tapasztalata, a közön­
ség nyilvánuló óhaja szerint járjon el, akkor bizonyára 
több eredményt fog kivívni mint egyesek csábos Ígé­
retei által vívhatna ki. Legyen független s tegyen józan 
belátása szerint. Óvakodjék az álnagyságok képzelt 
dramaturgi képességétől, mert a kis hatalom veszé­
lyes reája a közönség nagy hatalmával szemben. Ez 
alkalommal csak e két megjegyzést akartuk tenni, más­
kor majd többet. Cactus.

Megyei és városi taiiiigy.
Az iskolából való kizáratás.
Oly tárgy elemezésébe vágtam fejszémet, mely 

sok szüle és sok ifjú, vagy talán férfiú előtt felette 
szomorú. De ép ezért teszem ezt, mivel czélunk ja­
vítani, tökéletesedni s hogy ezt elérjük, első teendőink 
közé tartozik, a rosznak bizonyult tényleges gyakor­
latot jóval felváltani vagy egyszerűen megsemmisíteni.

A szülőkre, kik gyermeküktől semmi áldozatot 
nem kiméinek, kimondhatatlan csapás, kínzó fájdalom, 
midőn az tudattatik velők, hogy gyermekük „az is 
kólából kizáratott.“

Az ifjúra nézve megsemmisítő s talán jövőjét szét­
robbantó esemény.

Minthogy ily erős hatása van a kizárásnak, s a 
társadalmi életre nézve is veszélyes, méltó, hogy ko­
moly figyelmünkre méltatva, véleményt adjunk felette.

11a tekintjük a középtanodákról szóló statisztiká­
kat, akár állami, akiír felekezetiek legyenek azok, 
elijesztő, a kihágások miatt határozatba ment kizáratás.

Minden büntetésnek ez élj a a javítás, 
váljon a kizáratás e józan ész követelményét nem 
zárja-e ki. De igen. Ép ezért el törlendő.

A kizáratásnak eddig két neme uralkodik. Egyik 
a Consilium abeundi és a másik a végképpen i ki­
csapás, midőn más tanintézetbe be nem vehető a 
növendék. Az első ellen nem szólok, mert a növen­
dék változtatva helyét, sok esetben önmaga is nagyban i 
változik, az ismeretlenek előtt jó sziliben akarván fel­
tűnni. De a második felette káros.

A középtanodában járnak a 11, 19, 20 éves ifjak. 
Ezeknek kihágásai és botlásai nem tekinthetők oly szi­
gorú beszámítással, mint a már meglett, higgadt, ko­
moly férfiaké. — Legénykcdésböl sokszor semmi rósz 
szándékkal, könnyű gondolkodásból, oly tetteket követ­
nek cl, melyek a most divó szokás szerint kizár a 
fást vonnak maguk után.

A növendék ekkor ébred fel, s elzárva látván 
maga előtt a jövőt, vagy öngyilkos lesz, vagy a 
társadalom mételye. Legkevesebb azon példa, 
hogy más pályára lépve boldogulhatott légyen. — Az 
erős büntetés bélyeg marad s le nem törölheti azt soha.

Az iskolában a növendék a tanárok felügyelete 
alatt áll. A szülő átadadja öt s teljes nyugottsággal 
megy haza. Levélben inti gyermekét hazulról, azonban 
közvetlenül még se ügyelhet fel gyermekére, ezt tel­
jesíteni a tanárnak kötelessége.

így tehát ha valamely intézetből kizáratás törté­
nik, az azon intézet fegyelme, tanári kötelesség nem 
teljesítésének bizonyítványa.

Ha az iskolánál lelkiismeretes fegyelmet gyakor­
lunk s növendékeinkkel úgy bánunk mint apa fiával, 
szeretettel, komolyan felügyelünk annak erkölcsi és 
szellemi erejének fejlesztésére és azt óvjuk az elkor- 
csositástól s igy a társadalomra nézve veszélyes ele­
séstől, egyszóval, ha nem csak az előadás és tandíj 
beszedése alkalmával, hanem minden időben és kö- ! 
rülmény közölt gondos figyelmünkbe részesítjük, a ta- j 
nonezot szigorúan büntetjük, a bűnt és a gonoszt csi­
rájában elfojtani igyekszünk, úgy bátran eltörölhetjük 
a k i z á r a t á s t.

Tanári hivatás egyik a legszebb és legfensóge- : 
sebbek közül. Őket vagy a szülői áldás, vagy a szó j 
morodott szülök átka kiséri, a mint teljesiték kötő- j 
lességöket, különösen az erkölcsi kötelességeket, 
melyeknek teljesítésére az egyén önmaga készteti magát.

Jelenben félbehagyom tárgyamat, reményivé, hogy 
még erre visszatérhetek, ha majd a t. olvasó közön­
ség érdekeltségéről meggyőződtem.

En az iskolából való kizárást erkölcsi halálnak 
tekintem, s halálos büntetésnek a feutérintett elvnél 
fogva ellenese vagyok ; továbbá a kizáratás a társada­
lomra is káros s hazánk erkölcsi életére nézve is ve 
szélycs, ép ezért annak megszüntetése felette kívána­
tos és ha ennek keresztülvitelét kérelmezik a tanitó- 
egy letek, vagy kérelmezi, mint Lgillctékescbb terülő, 
az országos közeptanodai tanár-egylet, nagy hálára 
kötelezi le a megmentett ifjakat s bizton merem ál­
lítani, hogy egy forrást, melyből a társadalmi betegség 
oly bőségesen buzog, megsemmisít.

Különben ezen javaslatom szives méltatását s tá­
madható eszmecserét örömmel várom

Vasady-Balogh Lajos.

IE3: Írek.
A budapesti tantestület 1874-dik évről 

„Évkönyvét“ beleiddé a vértesaljai tanitó-egylet elnök 
ségéhez, melyet legközelebb ismertetni is fogunk, re­
mélve, hogy megyénk tanitó-egyleteit a kijelelt utón 
lesz szerencsénk majd üdvözölhetni.

Verőben Végh ur ö nsága a tanügy iránti 
érdekeltségének meleg tanúságot ád ismét. Uj iskola­
terem építéséhez igen szép áldozattal járult.

A vértesaljai helv. hitv. egyházmegye tia- 
raoskán april 20 án tartott közgyűlésében határozatikig 
kimondá, hogy népiskoláiban csak képesített tanítók 
működhetnek. Erre az adott alkalmat, hogy némely- 
egyház harangozó!, szabót, földművest és más exra
vagans egyéniséget alkalmazott.... Csak ily határozott
lépés ád előmenetelt.

Ácsa és csabdi ref. egyház tanítói között 
csere történt. Az öreg Szárváry csabdi cs Nagy Sándor 
acsai tanító lett. Ily eset minél kevesebbszer történjék, 
szivünkből kívánjuk, mert a tanító nőin szürguba, hogy 
cserebere tárgyát képezhesse.

A városi iparostanonezokra elég gond van 
fordítva, de a vidékiek szegények bizony gyenge fe­
gyelemben részesülnek. Az ismétlő-iskola üres az ina­
soktól. Erre nézve kérjük az iparos társulatokat, hogy 
lépjenek fel szigorúan s úgy a tanonezokat mint a mes­
tereket figyelmeztesse, hogy a szükséges segéd! bi­
zonylatot, csak a jó ismétlő-iskolai bizonyít 
vány mellett adja meg.

Gróf Cziráky János ö nmltga a dobozi 
községi iskola-épitéshez—tekintve a nemes tanügyet

— 20 ezer téglát az építésznek jutányos áron adatott 
át. A tett maga dicséret.

Rónay Ferencz. A „Néptanítók évkönyve“ 
szerkesztője felhívja a tanügyi társulatokat, hogy az 
187Ve évi folyamra statisztikai adatokat szíveskedje­
nek hozzá beküldeni Budapestre, Tekintve ez ügynek 
fontosságát, melegen ajánljuk tanító-egyleteink és a 
népoktatási körök figyelmébe, felette lekötelezve érez­
nek magunkat, ha ily statisztikai adatokkal lapunkat 
is szerencséltetnék, ebből látható lenne a társulat mű­
ködése és buzgalma.

Tudomásunkra van, hogy több helyt az 
al- vagy segédtanítói állomás üresedésbe van, a megyei 
tanítóságra nézve helyes volna, ha az ily pályázatok 
lapunkban is körözve lennének. Figyelembe ajánljuk 1

Hatósági élet.
Meghívás. A földadó (kataster) szabályozásáról 

szóló 1875. évi VII. törvezikk 26. §-ban körülirt tör­
vényhatósági intézkedések megtétele végett folyó hó 
22-én d. e. 10 órakor rendkívüli közgyűlés egy behívása 
szükségessé vált. Van szerencsém erre a megyei bi­
zottság tagjait ezennel tisztelettel meghívni.

Sz.-Fejórvárott 1875. május hó 14 én.
Báró Miske Imre, Fejérmegye alispánja.

A községek elöljáróságaihoz.
Tekintettel az ország kedvezőtlen pénzügyi viszo­

nyaira, melyek súlya alatt az állam kormányzat min­
den ágában legnagyobb takarékosság követendő, már 
legközelebb kormányilag kimondatni fog, hogy jöven­
dőre csak azon község nyer ménló állomást, mely a 
kirendelendő fedező méneket sajátjából látja el.

Erről a megyebeli községek, különösen pedig azok, 
melyek jelenleg fedező állomással bírnak, oly figyel­
meztetéssel értesítőinek, hogy már a széna, marhamohar, 
és sarju-takarilás idején, valamint aratás alkalmával a 
szükséges szálastakarmány, zab, és alom beszerzéséről 
idejekorán gondoskodni el ne mulasszanak.

Kelt Lángon, május 15-én 1875.
Gróf Zichy Nándor, a lóteny. bizottság elnöke.

Egyletek és intézetek.
Jelentés a Jörösirty-tör“ mait évi állapotáról.

(Felolvnstfttott u kör május 6-án tartott közgyűlésén.)

(Vége.)

Legszebb volt körünk emelkedése a gyűjtő szel­
lemi tevékenység terén. Az év elején mindjárt 99 frt. 
50 kr. szavaztatott meg könyvek vételére, ezenlölül 
folyóiratok beszerzésére, a könyvtár rendezése és az 
összes munkák békéltetésére tetemes összeg forditta- 
tott s az irodalmi becsli hírlapok sem adatnak cl többé 
feleáron mint eddig, hanem a könyvtárba tétetnek.

De ezen emelkedés horderejét csak akkor lát­
hatjuk, ha nem a mennyiség, hanem a minőség te 
kintetéből Ítéljük meg; s a legszebb vívmányt nem a 
veit munkák számában, mint inkább azon nemes Íz­
lésben és komoly irányban véljük kereshetni, melylyel 
a választmány a beszerzendő müvek kijelölésénél ön­
magát megtisztelé.

E helyen elismerő köszönetét kell mondanunk ft. 
Alngliy Dezső könyvtárr.ok urnák, mert az ö buzgal 
mának köszönhető, hogy a könyvtár tökéletesen ren­
dezve van, a könyvek ezím, tartalom és kötetszám 
kitüntetésével lajstromoztattak, s igy most már könyv­
tárunknak is van könyvvitele és minden tag rövid 
átnézetben egészen tájékozhatja magát annak tartalma 
iránt.

E három szempont kielégítő eredményt ád, nem 
igy a negyedik. Meghisszük, hogy talán nagyobb ered­
ményt is adhatott volna mindenik, de a mennyire tö ­
rekvésünktől tellett, elég eredményt nyertünk a három 
első téren. De a negyedik rovat jóformán üres; hogy 
körünk aktiv szellemi tényezővé Jegyen, az még úgy­
szólván pium desiderium csak. És ezért sokan úgy a 
sajtóban, mint magánkörben programmunk ezen pont 
jának elvetéséért szóltak; szerény hitünk szerint té­
vesen. Először is körünk, midőn anyagilag és könyv­
tárában emelkedett, már közeledett láthatatlanul, mert 
közvetve, ezen ezélhoz is; de másodszor ne feledjük,

S hogy nem is azt tüztük ki, hogy körünk akadémia 
legyen, csupán azt, hogy a tudomány és művelődés 
iránt az érdeket fölolvasások által élessze s óbren- 
tartsa; ezt pedig elérni nem lehetetlen, s ezért róla 
lemondani: veszteség. — Ez évben is Farkas Gyula, 
llenszlmann Imre jeles tudósunk, gr. Zichy Jenő stb. 
értekezésüket volt szerencsénk hallani, összesen há­
romszor tartatott fölolvasás, május 6-án, szept. 28-án 
és deczember 11-én; s igaz, hogy ez kevés, de elég 
a jogfolytonosság fönntartására, elég arra, hogy a szel­
lemi törekvés tulajdonjogát elévülés utján el ne ve­
szíthessük. Evekkel ezelőtt anyagilag szegény s kicsiny 
volt körünk, c téren többet akkor sem tehetett, de 
azért a törekvést el nem ejtó; most, midőn gyarapo­
dott, elejtsük-e? Ha már többet nem tehetünk, tegyük 
meg legalább azon formaságot, melyet hajdan a ve- 
lenezei dogé, ki évenként egyszer gyűrűt dobott az 
adriai tengerbe, hogy azt magának eljegyezze; mi is
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legalább annyit tegyünk, hogy összeköttetésünk ily 
szép törekvéssel egészen meg ne szakadjon.

Midiin ezekben a kör belső történetét vázoltuk 
volna, megjegyezzük még, hogy a választmány ritka 
buzgalma nem csökkent ez évben sem, s hogy az úgy, 
mint a múlt évben is, 15-ször ülésezett. Kedves kö­
telmet teljesítünk, midőn a választmány tagjainak és 
tiszttársainkuak köszönetét mondunk hathatós támogatá­
sukért • különös köszönetét szeretett pónztárnokunk, t. 
Szék érák urnák, ki terhes tisztét oly buzgón tölti be s a 
költségelőirányzat összeállításával uj működési térre 
is lépett.

Mi, bár átvagyunk hatva ama meggyőződéstől, 
hogy eljárásunknak zsinórmértékét csakis saját legjobb 
hitünkben kell és szabad keresnünk, szívesen kisértük 
figyelemmel az idegen vélemény nyilatkozatokat is; s 
ha ezek többször megrovást tartalmaztak is, azt bűz 
ditásnak vettük, mert úgy láttuk, hogy a kedvezőtlen 
bírálat többnyire onnét származott, hogy sokan a va­
lónál magasabb mértéket alkalmaztak a Vörösmarty - 
kör föladatának és jelentőségének megítélésében.

Am legyen, vajha hozzánöhetnénk e mértékhez. 
De addig is, mig erre nézve csupán a jó akarat lehet 
meg bennünk, úgy hisszük, nem bitorlás fölhasználnunk 
a nagy nevet, melyet néha szemünkre vetettek. Föl­
vehet! e nevet akár egy nemes irányú kaszinó is, mert 
senki sem hiheti, hogy az e névvel, melyet használ, 
saját nagyságát akarná átmérni; hanem ez csupán a 
nemzeti kegyeletnek egy sugára, mely azt mondja, hogy 
tisztes mulatságunk, szerény önképezésünk vagy üdü­
lésünk óráiban is szívesen gondolunk nagyjainkra. S 
ha a legegyszerűbb alattvaló meghívhatja királyát ke 
resztatyának, miért ne tehetné ezt egy bármily szerény, 
de tisztesen mulató, magyar kör a magyar költöki- 
rálylyal ?

Tisztelettel üdvözöljük a jelenvalókat és óhajtjuk, 
vajha a Vörösmarty-kör mentül szebb fölvirulást érne.

Fonta Adolf és Ligeti József igazgatók.

Megyei és városi hírek.
— A lövöldét pünkösd hétfőn nyitották meg ün 

nepélyesen. Volt társas ebéd mintegy 50 terítékkel; 
ebéd alatt Susor pátkai népzene társulata működött. 
Felköszöntések sem hiányoztak; először Novák Kál­
mán emelt poharat az ifjúságra, majd Ligeti Józset a 
fölövészmesterre, Fekete János kiapadhatatlan kedély­
forrásából újból merített, s a tűzoltók főparancsnokát 
éltette. A többi toastok nagyobb részt az ifjúságra 
mondattak. Ebéd után a lödözések újra megkezdődtek; 
későbbi órákban a lövölde helyisége élénk és előkelő 
vendégekkel telt meg. — Figyelmeztetjük a rendezősé­
get, hogy jövőre gondoskodjék ülőhelyekről, a közön­
ség egy harmada most sem kapott helyet, daczára, hogy 
a szomszédos laktanyából is hozattak át padokat ma­
guk a vendégek. — Estefelé a rendezett tombolajáték 
nagy érdekeltség mellett ment végbe; azután kezdő­
dött a táncz. A vidám társaság kedélyes mulatságának 
a késő est vetett véget.

__ A „Vörösniarly-kör“ múlt szombaton ülést
tartott, melyen elhatároztatott, hogy a kör jumus 3 án 
Pétben majálist tart, melyre aláírásokat az igazgatóság 
fogad el, a befizetési összeg az aláírások számától 
függ. — Ugyancsak a kör május 24-én saját helyisé 
gében felolvasást tart, melyen gróf Zichy Jenő ur és 
még két tag fog felolvasást tartani.

_ \ színházi választmány a múlt héten választ­
mányi ülést tartott, melynek tárgyai közül kiemeljük 
a következőket: A fögymnasiumi segély-egylet hang­
versenyére a szinterem átengedtetvén, a felügyelettel 
Töltény! A. vál. tag bízatott meg. - A közgyűlés ha­
tárnapjául május 23-dika tűzetett ki, azonban mint tu­
domásunkra esett, nem ezen nap fog megtartatni, mert 
közbe jött akadályok miatt el kellett pár nappal ké­
sőbbre halasztani. Az alapszabályok értelmében a kö 
vetkező választmányi tagok lettek kisorsolva: Braun 
József, Hahn Armin, König Jakab, Novák Kálmán, 
Kari György, br. Miske Imre , Kreutzer Nándor, kiknek 
a helye választás által fog betöltetni, a kisorsoltak 
azonban újra megválaszthatok. Bejelentetett a Szilágyi 
s Károlyi által fizetett 300 frt. házbér, 63 frt biztosí­
tási-díj, összesen 363 frt. Ezen összeg a pénztárba be- 
utalványoztatott.

— Hymen. Schmidt József fiatal pesti ügyvéd e 
hó 11-én vezeté oltárhoz a bájos Fíjlvay Flóra kis 
asszonyt Előszálláson megyénkben. Adást kívánunk az 
uj pár frigyére!

— A megyei állandó választmány május hó 21. 
d. e. 10 órakor ülést tart a megyeház kistermében.

— A lövöldében vasárnap tartott czéllövészetnél 
következők nyertek lödíjat. Fegyverrel: Baumann Be- 
rencz, Csapó István, Tomsits Gyula és Forster György 
pisztolylyal: Felmayer István, Szüts Arthur és Horváth 
István.

— A „ Veszprém“ czimü hetilap szerkesztését 
Kompollhy Tivadar fővárosi fiatal hírlapíró veszi át, 
ki átutaztában* városunkat és minket is meglátogatott. 
Örvendünk, hogy ily tehetséges és tevékeny fiatal erő 
kezébe került az uj szomszéd lap, melyről — méltán 
reméljük, — hogy változatos tartalommal s tapintatos 
szerkesztés mellett kezdi meg pályafutását. A veszpré 
miek is örülhetnek, hogy ily fiatal erőt nyertek meg 
lapjuk szerkesztőjéül.

— Pilkó Kamiin első rendű szende színésznőt 
Aradi Gerö színtársulatától szerződtette Károlyi Lajos

a jövő szinidényre városunkba. Aligha fogja pótolni 
Dancz Ninát!

— Városunk értelmisége egy uj még pedig igen 
jeles erővel növekedett. Ugyanis Scheiber S. H. volt 
bukaresti orvostanár ur egészségi szempontból kény te 
leültetvén Oláhországot odahagyni, városunkban telepe­
dett meg és itt gyakorló orvosként fog működni. Uj 
polgártársunk jellemzéséül idézzük az „Orvosi Hetilap“ 
legutóbbi számát, mely dr. Scheiber urat következőleg 
ismerteti: „Scheiber S. II. tr., ügyfelünk, kit lapunk 
olvasói jeles csikkéiből már régen ismernek, Székes- 
fejérvárott telepedett meg, hol orvosi gyakorlattal fog | 
foglalkozni. Tisztelt ügyfelünk a mily szerény jellemű | 
oly tudományos képzettségű s mindenesetre megérdemli, I 
hogy uj tartózkodása helyén közbizalomban részesüljön ' 
s hivatva van arra, hogy buzgóság és hasznos műkö­
dés által azt kivívja. O orvosi képeztetését Bécsbcn 
nyerte el, hol úgy elméleti mint a wiedeni kórházban 
gyakorlati irányban annyi jeles ismeretet szerzett, hogy 
a jassyi St. Spiridon kórházban mint segéd a sebészeti 
osztályon és kórboneznok alkalmaztatott; majd pedig 
Bukarestben a Pan telei monkórlniz elsődorvosa lett, nem 
különben a központi Coltza-kórházban és az Eforie- 
kórházakban mint kórboneznok működött a kórboncz- 
tani gyűjteményiért létesített. Egészségi viszonyai kény- 
szeritték öt arra, hogy a váltólázas Bukarestet, hol 
átaláuos becsülésbcn részesült, elhagyja s állandóan 
hazájában, Magyarországon fog megtelepedni. Az „Or­
vosi Hetilap“-on kívül munkái a magyar és a bécsi 
akadémia értekezései között, Virchow Archiv-jában és 
több más német folyó iratban jelentek meg s mindany- 
nyian kitartó munkásságáról és pontos észlelésről ta­
núskodnak.“

— A fögymnasiumi segélyegylet javára a szín­
házban a hangverseny június hó 12 én fog megtartatni. 
A hangverseny programmja igen változatos, lesz ének, 
hegedű- s zongorajáték és szavalat. Az élvezetesnek 
Ígérkező estélyt ajánljuk a nagy közönség figyelmébe.

— A fejérmegyei és városi régiségtár számára 
Pribék Mihály városi pénztárnok ur 1 db. I. Lipót-féle 
1701 bői való ezüst polturát adományozott.

— A színházi választmány tevékeny pénztár­
noka Kreutzer Nándor ur által egyszer indítványba té­
tetett, hogy a választmány felhívást intézzen a közön­
séghez az iránt, miszerint öltönyöket, más ruhaneműket, 
fegyvereket a ruhatár számára adjanak; némi felhívá­
sok ugyan tétettek, de csak nagyon lanyhán karoltatott 
fel az ügy; újólag figyelmébe ajánljuk a választmány­
nak, hogy a derék pénztárnok indítványát nagyobb 
méltatásba részesítse, mert ez által önmagának s a 
sziniigynek fog használni.

— Köszönet nyilvánítás. Boldogult kedves fiam­
nak Szűcs Józsefnek folyó hó 16-án történt temetése 
alkalmára megjelent t. közönségnek, úgy a katholikus 
legény-egyletnek családom nevében a legforróbb hálá­
mat és köszönetemet nyilvánítom.— Székesfejórvórott, 
1875. május 17.— Szűcs János.

— Egy derék magyar iparos, Kubik János, 
helybeli kesztyű gyáros részére, ki gyártmányaival 
a világpiaczon több Ízben kitüntetésben részesült s a 
fejlődő magyar iparnak idegenek előtt becsülést szer­
zett— a múlt évi londoni iparkiállitáson nyert ezüst­
érmet; az osztrák-magyar követség a kiállítás magyar- 
országi biztosának : Posner L. K. lovagnak már meg- 
küldütte s az érem közelebbi napokban a budapesti 
kereskedelmi- és iparkamara utján illetőnek kezbesittetni 
fog. Városunk büszke lehet e derék iparosra, annyival 
is inkább, miután a londoni kiállításon magyar kiállítók 
közül csak nyolezan részesültek kitüntetésben.

— Piros pünkösd napja kitett a husvéton meg 
a karácsonyon, olyan gyönyörű szép idő volt. Egész 
nap nem volt egy felhő az égen, sem kellemetlen szel­
lők nem állták útját a sétálóknak. Százával vándorol­
tak a mulatók a zöldbe, különösen a szőlőhegyre, hol 
az igazi magyar vendégszeretet tárta ki kapuit a ven­
dégek előtt. Volt vigság és öröm mind'enütt. A zöld­
beli korcsmárosok is kibékültek a végzettel, nem volt 
okuk panaszra.

— Műkedvelői előadás. A helybeli „jótékony 
nöegylet és izr. krajezár egylet“ javára a székesfejér 
vári színházban, vasárnap 1875-ik évi május 23-án a 
műkedvelői társulat l-sö előadása: „Kukli prédiká­
lták,“ vígjáték 1 felvonásban, irta Moser, fordította 
Sz. K. Rendező Szilágyi Béla ur. Személyek: Teles 
Mihály, kereskedő Gödör Lajos, Rózsa neje Horváth 
Zs. Böske, Móka Bogdán tőkepénzes Bazsalik Mihály, 
Dorottya neje Pölhössy Istvánná, Gyöngyös Márton 
ügyvéd Schnetzer János, Ilka neje Molnár Ilon, pin 
ezér Szenyovszky Miklós, Hordár %». Színhely: vasúti 
indóház. Ezt követi: „Ha te úgy én is úgy“ vagy: 
„Egy pohár viz,“ vígjáték.. 1 felv., Bazziere után F. 
Rendező Szilágyi Béla ur. üzv. Zarlárdy bárónó Era- 
hccht Károlyné, Klára komornája Medgyaszay Zsófia, 
Aktáéi Richard ügyvéd Epstein Gyula, szolga Sze­
nyovszky Miklós, történik a fővárosban a báróné laká­
sán. Végül: „Hála Isten! meg van terítve,“ vígjáték 
1 felv., irta Goslar, fordította Cseprcghy. Rendező Szi 
lágyi Béla ur. Saint Paulin tábornok Bazsalik Mihály, 
neje Pölhössy Istvánná, Ilevinance leányuk Hassmunn 
Ida, Roussillon a tábornok inasa Gödör Lajos, Au- 
gustina a tábornokné szobaleánya Horváth Zs. Böske, 
Lombard Hermanne férje Kerbler Gyula. Színhely: 
Páris. — Helyárak: földszinti és első emeleti páholy 4 
frt. 50 kr., másodemeleti páholy 3 frt, elsőrendű zárt­
szék i frt, másodrendű zártszók 80 kr., harmadrendű

zártszék 60 kr., körszék 1 frt., másodemeleti zártszók 
50 kr., másodemeleti állóhely 30 kr., földszinti beme 
net 60 kr., földszinti állóhely a páholyok alatt 50 kr., 
karzati ülőhely 30 kr., karzati bemenet 20 kr. — Je­
gyek előre válthatók: Diebálla György ur gyógyszer- 
tárában és Kopp János ur könyvkereskedésében; az 
előadás napján pedig d. e. 9 órától 12-ig és d. u. 3 
órától a színházi pénztárnál.— A „műkedvelői társu­
lat“ tulajdonképeni föczélja szinmüvészetünk pártolása 
és az erre szükséges pénzalap beszerzése lóvén, ezen 
első előadását csak kivételesen tartja a fenteinlitett két 
jótékony egylet javára; ezek valamint jövőre föczélja 
tekintetéből a t. ez. közönség szives pártolását kéri a 
„műkedvelői társulat.“ Az előadás kezdete 71 a órakor.

— Megjelent s szerkesztőségünkhöz beküldetett: 
Nagy László közönséges egyházi beszédei I. füzet ára 
1 frt. 40 kr. s Póterfy Sándor egyházi ezt. beszédeinek 
VII. füzete áru 1 frt. — Ajánljuk az érdekeltek figyel­
mébe, készletben kaphatók Klökner Péter könyvke­
reskedésében.

— A lövöldéi vendéglős ellen azon panaszt 
kaptuk, hogy a poharakban visszamaradt sört össze- 
töltügeti, s ismét a vendégek elé állíttatja. Nem tud­
juk mennyiben igaz e vád, de ha csakugyan való,— 
mit különben hajlandók vagyunk hinni, miután több 
szemtanú látta pünkösd hétfőn ezen műtétet, akkor a 
vendéglős csakugyan megrovást érdemel, s elhiheti, 
hogy a műtét csak saját kárára történik, mert ha to 
vább is ily összekotyvasztott sörrel trak tálja vendégeit, 
azt nyerheti, hogy jövőben az általa kimért sörtől un 
dórral fordul el a közönség.

— Verekedés. Hétfőn éjszaka verekedést ren­
deztek egyik selyem utczai korcsmában mulató vendé­
gek. A verekedés talán véresre fajul, ha a rendőrök 
közbe nem lépnek és a verekedést fűszerező fücskösö- 
ket, póznákat, fokosokat stb. el nem szedik a mulató 
compániától.

— „Székesfehérvár és vidéke“ laptársunk szives 
volt múltkori támadásainkat „éretlenségnek“ elnevezni, 
mit is lehetne mást handabandái után várni tőle! Kü­
lönben várjuk az ő érett (?) megfontolásból (?) szár­
mazó bölcs válaszát, melyre mindenesetre sietünk vá­
laszolni, miután előre gondoljuk, hogy szokása szerint 
a tényeket bölcs belátással el ferdíti, ezt többször volt 
alkalmunk tapasztalni!

— Verekedés. Baltán május 16-ikán éjjel véres 
verekedés volt az odavaló lakosság közt s egy ember­
élet esett áldozatul. A községi biró is vérig veretett 
a garázdálkodók által. A föczinkosok mint levelezőnk 
Írja Galambos, Milován Tamás és Kozarovics odavaló 
lakosok voltak. A vizsgálat a verekedés részesei ellen 
erélyesen folytattatik.

— Elfogott tolvaj. Egy esik vári takácsmestornek 
volt egy kameniczi illetőségű cseh legénye, ki a na­
pokban mindent a mi csak kezeíigyébe esett úgy mint 
ruhaneműt stb. összepakolt és avval eltűnt. A tolvaj 
azonban nem élvezhette a tiltott utón szerzett zsákmá­
nyának gyümölcseit, mert hétfőn egy korcsmában rendőr 
közegeink által elfogatott és bekisértetett.

— Tűzvész. Vereb községében e hó 15-én d. u. 
2 és 3 óra közt tűz ütött ki, mely villámsebességgel 
terjedt tova az elég erős szól által is élesztve s alig 
néhány perez alatt három földmivesgazda háza, 
néhány melléképület az épületekben levő minden ég­
hető tárgy s az udvarokon álló gazdasági szerek, kocsi, 
eke stb , egy istállóban levő s még elevenen kihúzott, 
de a sérülések következtében megdöglött tehén lett a 
tűz martalékává. A sebesen terjedő elem elöl alig le­
hetett némely csekélységet is megmenteni.— Az egész 
községet a végenyészettöl a gyorsan érkező segély 
menté meg. Jókor megjelent a községbeli uraság Végh 
János ur három valóban példás elszántsága fiával úgy 
fecskendővel és számos cselédeivel, kik tettleg és lel- 
kesitöleg működtek közre, emezek nemes példáját kö­
veté ifjú Lika pázmándi uraság fecskendője a gépósz- 
szel s több cselédeivel; úgyszintén megjelentek a Páz- 
mánd, Lovasberény e tekintetben rokonkeblü községek 
bírái fecskendőikkel és több lelkes polgárral, nem kü­
lönben az acsaiak és a helybeliek, ez utóbbiak valóban 
s az iszonyú rémület miatt, vak elszántsággal igyekvő­
nek a tűz meggátlásán. És csak is a felsoroltaknak 
köszönhető a tűz elfojtása s az egész község hamutól 
megmentése. — A tűz okául az épen kigyult háztetőn 
dolgozó nádazó emberek gondatlan szivar s pipázását 
állítják, kik épen az áldomást itták a szobában mialatt 
az udvaron levő nádtörmelék kigyult. A ház egy sem 
volt biztosítva. A kár körül belül 7—10 ezer forint.

-- Megjelent és beküldelett: „A méterrendszer 
gyakorlati ismertetése.“ Gazdák, iparosok, kereskedők 
és tanítók használatára. Irta : Aladzsar János. A könyv 
ára 60 kr. Kapható helyben lílökner P. könyvkeres­
kedésében. — A példákkal s ábrákkal illustrált müvet 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Lapunk mult évi folyamának néhány 52-ik 
számát kiadó-hivatalunk 10 kr. mellett bevált.

Vasúti menetrend.
Budára regg. 3 ó. 66 p. d. ti. I 6. 60 p. esto 66. 30 p. Budáról 

regg. 7 ó. 16 p. «1. e. 10 6. 46 p. este 9 ó. 40 p.
Kanizsára regg. V o. 30 p. <1. u. 2 6. 25 p. éjjel 12 6. Kani­

zsáról regg. 6 ó. 26 p. d. u. 2 6. 0 p. éjjel 10 6. 45 p.
Ujszónyhe regg. 10 6. 18 p. éjjel 12 6. 23 p. UjszÓnybAI d. 

u. 2 6. 33 p. éjjel 11 ó. 37 p.
Veszprémbe regg. 9 6.34 p, éjjel 12 6. 7p. Veszprémből regg. 

1 6. 24 p. d. u. 4 6. 34 p.



Be küldetett.
Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer 

és költség nélkül a

Revalesciére du Barry
gyógytápszertől Londonból.

20 év óta «emminemü betegség sem volt képes e kellemes 
egészségi tápszernek ellent állni, s üdvösnek bizonyult tíz felnőttek­
nél úgy mint gyermekeknél orvosság és költség nélkül minden gyo­
mor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyákbártyatégclyezési, hólyng- 
és vesebaj, giimö-, ászkor, nehéz lélegzés, köhögés, emészthetlenség, 
dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizi betegség, 
lázszédülést, vérmegszorulás. lulzsibongás , émelygés és hányás, sö- 
terhesség folyamában, bashártyalob, mélákéi soványodás, csúz, 
köszvény, sápkor ellen, úgyszintén csecsemőknél, eledelül dajkatej 
helyett előnyt érdemel Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyítások­
ról, melyek minden gyógyszer ellen daezoltak, ezek közt bizonyít­
ványok: Dr. Wurzer tanártól, F. VV Bcneki tanár úrtól, gyógyta 
náesos dr. Angclsten, dr Cholerand, dr. Campell, dr Dédé tanár, 
dr. Urc, Castlestuárt grófnő, Issenstein herczegtöl, Mensdorf-Foully 
minister elnöktől és több magas állású egyénektől tetszésre bér­
mentve beküldetnek.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.
70,921. bizonyítvány. übcrgiliipcrn, 1872 april 22.

Betegem, ki 8 hónap óta egy megrögzött májgyulladásban ró 
mitően szenvedett, legkevesebb étket sem akart magához vonni,- 
az ön Rovalesciórje használata folytán most teljesen felépült.

Burkaid Vilmos, sebész.

80,410. sz. F. W. Béneki a marhurgi egyetem rendes tanára 
1872. april hó 8-án kelt Balmi Klein féle heti folyóiratban mondja: 
Soha sem felejtem el, hogy gyeiméit, m egyikének élete fen tartását 
az úgynevezett Bővüléseiére Arabien (Revaiescivr-nek) köszönhetem 
gyermekein életének 4-ik havában végleges lesoványudás és folyto­
nos hányásban szenvedett, mely bajok minden orvosságnak cl len t- 
Allottak: és a ltcvaleseiére egészségét tökéletesen helyreállttá.

74,210. sz. Brehan Márk inét 7 éves betegség t álmatlanság, 
minden tus tbc ni reszketős, soványodás s mélákéiból.

79,810. sz. özv. Klemm asszonyt több éven át tartott főfájás 
és hányásból.

76,877. sz. Köller Flórián cs. k. katonai felügyelőt Nagyvára­
don, ti.(lő és légcső hurut, löszédüiés és megszorulás.

76,970 sz. Fischer Gábriel ur a magasabb nyilvános keres­
kedelmi iskola hallgatója Becsben, kétségbeejtő im 11 baj és idegron­
gálás hói.

(Jő,V1 ö. sz. De Moritlouis kisasszonyt, emészthetlenség, álmat­
lanság és elsoványodásból.

76,928. ."ignió báró 10 évi láb- és kéz-bénaságtól.

Kevnlcsciére 4 plálóbb a búsnál és 60-szer megkiméli a

dogszvl. nczóbe 1 li t 60 kr. I font 2 fi t 6u kr 2 font 4 fit 60 kr. 
6 font 10 Irt 12 font 20 li t. 24 font 30 frt. Rcvalcscierc Bisquittck, 
sz*.'lenezékben 2 frt. 60 kr. és 4 frt. 60 kr. — Kevnh sciére-csokoládé 
porban és táblákban 12 csészére 1 fit 50 kr. 24 csészére 2 frt. 60 
kr. 4s csészére 4 irt. 60 kr. porokban 120 csészére 10 frt. 288 csé­
szére — 670 csészére 3ti frt.

Kapható: Barry du Barry és társa által Becs, Walllisch-
8. sz. Székest* jérvárutt Dirbálla <■>Orgy gyógyszertárában. 

Józsci gyógyszerésznél.kuiiajiesti.il Torok

Gabona-ár május 19-én.

Alsó-ausztriai mérő. 1 fn H irt k r frt kr 1

Tiszta búza.................................. . i 4
!

30 4 3 80
Kétszeres................................... . I 3 60 3 50 — -
Rozs ........................................... . ii 3 20 3 10 3 --
Árpa........................................... . 2 30 2 20 - —
Zab................................................ • ; 2 - 1 90 1 80
Kukoricza.............................. . II 2 60 2 50 2 40

Felelős szerkesztő: Hattyú(iy Dezső.

litter.
Kolp Mari, Illai Emma, Bohrer Lujza s Gott­

fried Mari kisasszonyoknak.
Ha azon bizonyos fiatal emberek becsülete ellen 

felhozott vádat hírlapikig vissza nem vonják, akkor 
azok, kiknek becsületét ily gyalázatos módon pelcn- 
gérre állították; az egész téuyálladékot leplezetlenül 
közölni fogják Az illetők.

II i riä e I é N v iá
Értesítés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, 
miszerint a nyári idényre azon helyet, mely 
kávéházora előtt térül cl, akkópon rendez 
tem be, hogy olt a szabadban mindenki a 
legnagyobb kényelemmel fogyaszthatja azon 
jó minőségű

fagylaltot és jegeskávét,
mely egy uj, legújabb szerkezetű gép által 
legizlctesebben készíttetik el.

Tisztelettel
Stiynitn Adolf,

kávéház tulajdonos az uj színház épületben.

KLÖKNÉR PÉTEIi, kiadó-tulajdonos.
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Ház- és rételadás. tXXXXXXXXXX XXXXXX'X

Fazekas-utczai 1-ső számú ház, nagy házi­
kert és réttel, szinte 10 darab száraz rét szabad 
kézből eladó.

Bővebb értesítést a tulajdonos Deatsclt 
Jós. A. fakereskedő ad.

Alulírottnak van szerencséje a n. érd. 
közönséggel tudatni, bogy a volt Kantuczi 
kertben lévő, általa kibérelt s egészen ttján 
— a közönség minden igényeinek megfele- 
löleg — berendezett

^,±±±±±±±±±±±±±±±.±

Első magyar gyapjumosó

i tiwÉiyi miráf-táralal

f hó 2d én, szombaton megnyitja s azt— 
biztosítva a legpontosabb kiszolgálatot — a 
n é. közönség minél tömegesebb pártfogá­
sába ajánlja.

Tisztelettel

tí

l

Budapesten.
Hetedik üzletévünk megnyitása alkalmával, mely idő 

szak alatt a g;> árszerii leg mosott gyapjúk kel 
sógo, Németországban létező számos g;>apjumosódák fel­
állítása által megköiiyitetctt, felhívjuk at.cz. gynpjutmnelö- 
ketés kereskedőket, hogy gyapjúinkat gynrszeiü mosás 
és bizományi eladás végett, nekünk átadják.

Gyárunk évelik inti 150.000 mázsa gyapjú mosására 
van berendezve, ennélfogva azon helyzetben vagyunk, hogy 
a hozzánk beérkezendő gyapjú mennyiséget a legei ősebb 
idényben is .*$ 4 hót alatt megmosni hatjuk.

Mi nemcsak a nálunk mosott, liánom az úsztatott 
gyapjúk bizományi eladását is a legjobb áron esz­
közöljük.

A hozzánk beküldött gyapjúk elszálitásáról gyár­
unkba a pályaudvarról vagy hajóállomásokról mi gondos­
kodunk, azokat raktározzuk és kívánatra az ól’tók 
kétharmadain olcsó kamat mellett előleget adunk.

Árjegyzék : mosásdíj izzgyapjuért. (Kchweisswolle) 
3 frt, timárgyapjuért (Gcrbelwollc) 3 frt, 60 kr. hátgyap- 
juért (Hückenwäsebel \ frt, 26 kr mázsánkint Raktárdíj 
naponkint egy teljes mázsá-rt fél k raj ezár, csak már 
mosott gyapjúért számitatik I ladási tizérdij " szá­
zalék, esetleg ügynök használatánál lél százalék alkuszdíj is.

Beszletesebb programokat kívánatra bér 
mentve küldünk.

Az igazgatóság.

Ferstner József.
A filrdüidényre bérletek is cszküzültetnek.

mxxxxxxxxxxxxxxxi

JégbizLosilási felhívás,
Kir. szili), trieszli Azienila Assicnratrice 
az osztrák magyar birodalom legrégibb 
biztosító-intézete; fennáll 1823. év óta.

Biztosítéki alap 8 millió frt.
Ezen intézet alulirt főügynöksége a

jégbiztositási-clijakat Fej érmegy é-
ben gabmiórt 1 Vs %-al repezéért2%-al 
számit, tehát jeleniókouyen olcsóbbak 
minden más biztositó intézetnél.

És bátorkodik a t. ez. gazdák és föld- 
birtokos urakat véleményeik jég elleni 
biztosítására, úgy szinte tűzvész ellen tisz­
telettel felhívni.

Kelt Sz.-Fejérvárott, máj. hóban 1875. 

A föiigynökség:

Mánál Sámuel innál,
biztositási-iroda: palotai utcza 65-dik szám

F .... ....... --------------------- -----------------------------^
Nyújtsd a szerencsének kezed! j

375,000 állami Mark, 
i vagy 218,750 o. é. frt. főnyereményt
í nyújt a legújabb nagy pénz kisorsolás, mely a magas 
jj kormány által engedélyezve és biztosítva van. 
il Az uj terv előnyös beosztása akként van, hogy kevés hónap 
1 alatt 7 kisorsolásban 42,500 nyereménynek bizonyosan ki-

• Interlaken! 
alpifíiből készített gyomorkeserű.
A számos különféle gyomorkeserűk között min 

dencsctvc az első helyet foglalja el a

Dennler Ág. F.
interlakeni gyógyszerész által alpiíühöl készített

gyomorkeserű.
Ez jeles tulajdonainál fogva nemcsak megbe- 

caülhetlen gyógyszerül szolgál a gyomorbetegségek 
nél, hanem kút- vagy selteri-vizzcd mint legkelleme­
sebb s legegészségesebb ital basznáhatik a kávé , 
sorházak- és szállodákban stb.

Dennler gyomorkeserűje pótol minden étvágy- 
gerjosztü liquereket.

Nehogy a használó más bnsonczjmti 
ké.-zituiények által tévútra vezettessék, kérjük figyel 
mesén megnézni az üveg czimlapján a nevet, a 
gyár jelét, úgy az üveg zárját.

Kapható Szókesfejérvárott

Flits Fúl fiafüszerkereskedésében.

remény is továbbá:

i 1 Nyerem. M. 250,000, 8 Ny erem M. 15,000,
1 „ 125,000, 8 n „ 12,000,

i 1 „ 80,000, 12 n „ 10,000,
1 „ 00,000, 34 n „ 0000,

i l „ 50,000, 40 n „ 4000,
1 n 40,000, 203 n „ 2400,

1 1 „ 30,000, 412 n „ 1200,
3 n „ 30,000, 512 n „ 600,

I 1 „ 24,000, 597 n „ 300,
1 2 „ 20,000, 19,300 „ 131,

1 n 18,000, stb. stb.
A húzási napok hivatalosan kijelöltettek.
A legközelebbi nyeremény-húzáshoz sorsjegyek kaphatók 

és pedig:
1 egész eredeti sorsjegy csak 3 frt. 50 kr.
1 fél „ „ n 1 frt 76 kr.
1 negyed „ „ * — frt. 90 kr.

Minden hozzánk beküldött megbízások post»küldéssel, 
utalványozással vagy utánvétellel a legnagyobb pontos­
sággal lesznek elintézve és minden megrendelő a megrendelt 
eredeti sorsjegyet tőlem kapja meg.

A megrendelésekhez rendesen egy hivatalos játéktervvel 
szolgálunk, épugy minden húzás után a huzási-lajtsromot kéiet- 
leniil bérmentve megküldjük.

A nyeremények kifizetése azonnal az állam felelősége 
mellett akár póstnilag, vagy számos összeköttetéseink miatt 
általunk Osztrák-Magyarország bármely nagyobb piaczain :" 
cszközölhetök.

Vállalatunkat mindég szerencse kisérte, számtalanszor lőnek 
különféle főnyeremények az általunk eladottakból kihúzva.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó vállalatot az 
ember mindég a tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük 
tehát, hogy a megbízásoknak mindkép eleget tehessünk, azokat 
legkésőbb május 31-ig beküldeni szíveskedjenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete

XX el m burgba u.
Vesz- óa elad mindenféle államkötvényeket, vasúti 

részvényeket, kölcsönjegyeket stb.
3i__

Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty" könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.
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